
Fribourg, 3. Februar 18 

An der SM Deuxième Serie passierten 

eine Reihe von unerklärlichen Fehlern; 

Auflistung in gespielter Reihenfolge, 

wobei immer Süd Handspieler ist: 

 

1. Sitzung:  Hand 28:  6H 

♠  6 

♥  A97543 

♦  AK964 

♣  2 

    --- 

♠  AK1092 

♥  D106 

♦  D7 

♣  AB10 

Ausspiel: ♦3  (Vierte) 

Süd überlegt: West hat B8xx oder 108xx, also 

kommt von Ost jetzt die 10 oder der B und 

legt mal Karo-Dame, aber oh Schreck: Ost hat 

ja die 5 gelegt und Karo-7 hätte bereits den 

Stich gemacht! 

12 Stiche statt 13, nur 10 MP statt 18 (Top) 

 8 MP verschenkt ! 

PS. Auch auf das „korrekte“ Ausspiel von 

Karo-B von B10832 hätte ein späterer Impass 

auf die 10 den Ueberstich gebracht… 

 

1. Sitzung:  Hand 17:  3SA 

West spielt von ♦ ADB865 die 8 aus – gut, die 

Dame wäre wahrscheinlich besser – und der 

Dummy legt ♦ 94 auf den Tisch, die ♦ 3 vom 

Partner; nachdem der Partner mit Treff-Ass an 

den Stich kommt, folgt ♦ 7 zur ♦ 10 von Süd, 

West sticht und übersieht, dass nun alle Karos 

hoch werden und zieht auch das Ass nicht ab: 

3SA+2 für 0 MP statt 3SA-2 für 16 MP 

 16 MP verschenkt ! 

 

 

 

1. Sitzung:  Hand 18:  4H 

♠  1085 

♥  ADB109 

♦  874 

♣  104 

    --- 

♠  AD2 

♥  K32 

♦  A5 

♣  ADB85 

Ausspiel: ♦D 

Der Pik-König sitzt im Impass, man braucht 

nur ein Karo (sicherheitshalber mit Trumpf-

König) zu schnappen und gibt maximal ein 

Karo und Treff-König ab. 

Stattdessen zog man zuerst die Trümpfe: 

10 Stiche statt 11, d.h. 0 MP statt 9 MP 

 9 MP verschenkt ! 

 

1. Sitzung:  Hand 19:  4H 

♠  862 

♥  AK1074 

♦  7 

♣  K432 

    --- 

♠  A95 

♥  D52 

♦  A853 

♣  AD5 

Ausspiel: ♥ B 

Die Treffs sind 3-3 verteilt und die Karos 4-4, 

mit Dummy-Reversal kann man 12 Stiche 

erzielen, ein Versuch kann NIE schaden. 

7 MP (2x wurde 3SA gespielt) statt 18 (Top) 

 11 MP nicht gerade verschenkt, aber …  

 

1. Sitzung:  Hand 1:  3P 

Der Gegner geht mit Double-Dummy 2x 

down, aber sonst eigentlich zwingend 1x 

down, wir schenken ihm einen Stich! 

1 MP statt 11 MP 

 mindestens 10 MP verschenkt ! 



1. Sitzung:  Hand 4:  1SA 

Ich spiele Herz-König, der Dummy erscheint: 

♠  10852 

♥  964 

♦  A6542 

♣  2 

♠  D72 

♥  1052 

♦  B83 

♣  B1095 

Ich sprenge das Herz-Ass, Süd versucht die 

Karo-Dame, die ich mit meinem König nehme 

und der Dummy duckt (Süd hat sicher 3 Karo) 

Selbst wenn der 1SA-Eröffner Maximum hat, 

muss ich 15 HP haben, also auch viele hohe 

Figuren. Ost wirft Pik-2 (negativ) ab und 

später Treff-5 (positiv); das verliert das Tempo 

in Pik (ich habe KB4) und der Handspieler 

macht „unerfüllbare“ 1SA statt 1x down  

Doch noch 12 MP, aber 14-15 waren möglich 

 

1. Sitzung:  Hand 6:  2P von Nord (!) 

 

Ausspiel: ♦3 

Nachdem West mit Karo-Dame wieder an den 

Stich kam, folgte Treff-B (geduckt), Treff-10 

(wieder geduckt) und nun Herz zum Ass (eine 

dritte Karo-Runde hätte zu 2x down geführt); 

West spielte Herz statt ♣-A zurück: 2P erfüllt 

 mindestens 6 MP verschenkt ! 

1. Sitzung:  Hand 8:  3SA 

Ich halte 

♠  B 

♥  K 

♦  AB765 

♣  AKDB108 

und meine Partnerin eröffnet 1P, gefolgt von 

2H und auf 3K dann 3P, zeigt also eine 6-4-

Hand ohne Karo-Figur (sie hätte auf 3K mit 

3SA geantwortet. 

Ich wählte das „feige“ 3SA – und erzielte 12 

Stiche für 33% - sollte aber unbedingt etwas 

unternehmen Richtung Slam (wie der Saal): 

4SA – 5P (2 Asse & Trumpf-Dame) und nun 

entweder 6P (seriöser) oder 6T (auch gu) oder 

6SA (sehr gewagt nach Karo-Angriff) 

 3-4 MP verschenkt ! 

 

Allein in der ersten Sitzung haben 

wir (ohne Hände 4 und 19 !) 52 MP 

verschenkt, damit hätten wir bereits 

über 60% erspielt. 

 

2. Sitzung:  Hand 13:  4H 

Eine inkonsequente Spieldurchführung von 

mir kostet einen Stich: 

♠  B10932 

♥  B108 

♦  95 

♣  K83 

    --- 

♠  AK65 

♥  AD542 

♦  A6 

♣  96 

Ausspiel: ♦ D 

Die Trümpfe stehen 2-2; nachdem ich immer 

den Herz-Impass spiele, sollte ich SOFORT in 

meine Hand und Herz-Bube vorlegen (König 

ist bei Ost); mit Treff verlor ich noch ein Karo 

 3 MP verschenkt ! 



2. Sitzung:  Hand 24:  4P 

Noch ein Flüchtigkeitsfehler von mir: 

♠  97 

♥  DB10 

♦  DB 

♣  ADB872 

    --- 

♠  A86542 

♥  A5 

♦  A86 

♣  106 

Ausspiel: ♦ 5 

Dieses Ausspiel schenkt mir einen Stich und 

ich wurde unaufmerksam. Nach Pik-Ass und 

Pik ist Ost am Stich und spielt wieder Karo. 

Treff-10 zu König und Ass, Treff-D, Treff-B 

und Abwurf Karo (offensichtlich hat Ost den 

ausstehenden hohen Trumpf). Statt nun mit 

hohen Treffs fortzusetzen, um den Herz-Loser 

abzuwerfen (!), versuchte ich Herz-Impass, 

was misslang: Einen Stich verschenkt. 

 5 MP verschenkt ! 

 

2. Sitzung:  Hand 11:  4H 

♠  2    

♥  A765 

♦  B10753 

♣  982 

♠  DB6    

♥  982 

♦  4 

♣  AD10643 

Ich habe Treff interveniert, meine Partnerin 

gehoben auf 3T und ich spiele darum den 

Karo-Single aus: 

Meine Partnerin gewinnt mit dem Ass und 

spielt die Karo-2 (Lavinthal) zurück: dies muss 

den Treff-König zeigen, nachdem ich selbst 

das Ass halte, also Treff-3 zurück für einen 

weiteren Karo-Schnapper. 

Aber o Schreck: Der Handspieler hat Treff-K !! 

0 MP statt 10 MP  10 MP verschenkt ! 

2. Sitzung:  Hand 6:  3K kontriert -3 

Ein wirklich katastrphales Lizit: 

Ich passe vorerst mit: 

♠  4 

♥  K1098 

♦  D10654 

♣  K107 

Und nach Pass (Pass) Pass (1T = polnisch mit 

entweder Treff-Eröffnung oder beliebige 18+ 

HP-Hand) interveniere ich 1K für ein Ausspiel. 

Der linke Gegner bietet nun 3T, was ähnlich 

Inverted-Minor eine 5+Treff mit schwacher 

Hand zeigt. 

Meine Partnerin (vor einer möglichen Power-

Hand) versteigt sich mit dieser flachen Hand 

♠  D852 

♥  642 

♦  A87 

♣  943 

zu 3K !?!  

Ich falle im Kontra 3x für -800, der Saal spielt 

in 4P, was zu 80% erfüllt wurde für +420 

 mindestens 9 MP verschenkt ! 

Mit diesen 24  verschenkten MP 

hätten wir statt 51.79% etwa 56.5% 

erzielt, was dann ein Total-Resultat 

von über 58% ergeben hätte 

Hier die Ranglisten-Spitze: 

 
 

JH/6.2.18 

 

 Auf den folgenden Seiten sind noch die 

     drei interessantesten Hände analysiert 

 

 



2. Sitzung:  Hand 14:  4H von Ost 

 

Nach 3H von Ost und 4H von West gibt es nach Pik-Dame-Angriff keinerlei Erfüllungs-Channce, 

aber drei Spieler erhielten Karo-Ausspiel – und darauf gibt es eine wundersame Rettung: 

Treff-Ass, Treff-König und Treff-Bube in die Doppel-Chicane mit Pik-Abwurf in Ost !! 

Wenn Nord schnappt, fallen später Ass und König zusammen, Süd schnappt mit einem Winner ! 

In meinem System Shape-Control würde Ost 3T eröffnen = ich will Herz spielen und habe eine 

gute Eröffnung mit 6+ Herz oder eine 7er-Herz-Barrage; 4T von West fragt nach Assen: 4K = 0/3, 

also wahrscheinlich keines, was dann nach 4H und Pass von Ost klar ist. 

NUR das absolut unwahrscheinliche Ausspiel von Herz-9 in Nord fällt den Kontrakt !! 

 



2. Sitzung:  Hand 5:  4H von Süd 

 

Nord eröffnet 2T, was als 5/4+ in den Oberfarben unter Eröffnungsstärke alertiert wird 

Hoho! Da spielt jemand (fast) mein System Shape Control !  

In SC wäre auch noch eine starke Variante ab 17+ HP möglich (Rebid 3m zeigt diese) 

Süd sprang riskant aber erfolgreich in 4H und das war es schon: Top für die Gegner ! 

 

Für Interessierte 

In SC würde Süd mit 3T – eine Art umgekehrter „Bergen“ – nach Losern im Herz-Kontrakt fragen, 

Nord zeigt mit 3H-Antwort 7 Loser und Süd geht mit ebenfalls 7 Losern mit einem relativ sicheren 

Gefühl (kein Gamble wie am Tisch) ins volle Spiel. 



2. Sitzung:  Hand 8 – die letzte Hand des ganzen Turniers:  6SA von West 

 

Nachdem ich in Hand 8 der 1. Sitzung mit 19 HP gegenüber einer Eröffnung den Slam verpasst hatte, 

wollte ich es hier besser machen: 

1T – 1H (X) von Süd: Mutig! Er wird sicher die ungenannten Farben haben 

1SA von West: Pik-Stopper und gute Eröffnung mit 13/14 HP (hatte West zwar nicht ganz, aber fast) 

Wir landeten, nachdem ich herausgefunden hatte, dass West 2 Asse mit Pik-Dame resp. 1 Ass und Pik-

Marriage haben muss, in vertretbaren 6SA; Ausspiel war ♦ 7 

Wie so oft passierte bereits im ersten Stich eine Ungenauigkeit: Der Karo-Bube ist die falsche Wahl, denn 

wenn die Karo-Dame im Impass sitzt, kann man diesen Impass auch später spielen; wenn aber nicht, ist es 

Süd am Spiel nie möglich Karo zu spielen, z.B. wie hier als er mit Herz Ass am Stich war. 

Der Kontrakt ist erfüllbar, wenn nach Karo-Ass drei Runden Herz und vier Runden Treff gespielt 

werden: Süd muss 2x abwerfen, er kann nicht 4 Piks und Karo Dx halten = astreiner SQUEEZE !! 


